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1. Calcolare, mediante la fattorizzazione PA = LU, I'inversa della seguente matrice

1 2 3
A=13 1 0],
2 00
e il condizionamento in norma 1 e in norma oo di A.
Soluzione.
1 0 0 3 1 0 010
L=1{1/3 1 0|, U=1|0 5/3 3|, P=1|10 0f,
2/3 —=2/5 1 0 0 6/5 0 01
0 0 1/2
At=10 1 =3/2], condy (A) =15 cond; (A) = 17
1/3 —=2/3 5/6
2. Siano dati
v 0 0 O 1
10 v 0 -1 |1
A= 0O 0 ~ 0]’ b= 1
0 -1 0 v 1

Dire per quali valori del parametro ~ la matrice A risulta non singolare, per quali é
definita positiva e per quali il metodo di Jacobi applicato al sistema lineare Ax = b
risulta convergente. Si calcolino infine le prime due iterazioni del metodo di Jacobi
a partire dal vettore iniziale x(¥) = b.

Soluzione. A ¢ non singolare per ogni v € R\ {—1, 0, 1} ed ¢ definita positiva se
v > 1. Il metodo di Jacobi é convergente se v < —1 oppure v > 1 e le iterate sono

xW =[1/7,2/7,1/v.2/4", x® =[1/7,2+7/7 /7, 2+2)/+]"

3. Stabilire, motivando opportunamente la risposta, se il seguente metodo alle differenze
finite € monostep, convergente, del secondo ordine

N1 = Mk + W [6f (vg, M) — 5f (2r + 4h, me + 40 f (21, m8))] -

Calcolare inoltre, mediante il precedente metodo, la soluzione del seguente problema
di Cauchy in z = 1/2 con passo h = 1/2

y = —-3xy =z €[-5,5]



4. Calcolare la seguente antitrasformata di Fourier

1 [ sin2k
d {k<9 ¥ k2>}

Soluzione. 11 metodo alle differenze finite ¢ monostep, convergente ma non ¢ del
secondo ordine. La soluzione del problema di Cauchy in z = 1/2 & n, = 808.

5. Risolvere, ricorrendo alla serie di Fourier, la seguente equazione differenziale nell’in-

tervallo [—%, %]

y" + 2y = —3x.

Soluzione.
o0

16(-1)F . /3

6. Eseguire i seguenti calcoli:

o1 e~ 2k 5 [ cos (x —4)
k2 4+ 4k+6 ] (r—4)24+1]"

Soluzione.

g o~ 2i(@—2)—V2]z—2] F(k) = ge*“k (ef\kfll 4 e—|k+1|)



